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lor, nu-mi este ușor doar asupra cîtorva încerca totuși, stă- înnoirilor ce se cir-

profunde înnoiri ca urmare a aplicării Comitetului Central al aprilie 1968, privind și perfecționarea în-

trecut cu notă maximă

In bătălia recoltei liceenii s-au dovedit la înălțime

Deși laconice (cînd e treabă nu 
prea ai timp de scris) veștile pe 
care le aflăm de la zecile de pro
fesori, care își însoțesc elevii in 
bătălia tinerească și entuziastă 
care se dă în zilele acestea pe în
tinsele cîmpii pentru stringerea 
recoltei, constituie un amplu bi
lanț de succes.

Cele două săptămîni de școală 
— pentru că in esență este vorba 
de o școală a muncii — care se 
desfășoară pe ogoare s-au dove
dit nu numai rodnice prin canti
tățile mari de produse recoltate 
de elevi, dar și deosebit de tonice, 
de încărcate cu semnificații ma
jore, cu potențe educative.

...La I.A.S. Roșeți — in lunca 
Ialomiței — 72 de tineri de la Li
ceul nr. 15 din București, conduși 
de profesorii lor au trecut cu 
nota 10 probele de vrednicie și 
entuziasm prin ajutorul pe care

nici al cel
Contrar unei impresii relativ răspîndite, se pare că tipul caracteristic al intelectualului epocii noastre nu este nici tehnocratul, părintele ordinatoarelor sau reactoarelor nucleare, nici care investighează fantasticul domeniu, incă necunoscut, de la hotarele științelor clasice. O recentă cercetare de mare amploare, întreprinsă conjugat, sub egida O.N.U., de cîteva foruri internaționale de prestigiu, s-a ocupat de acele delimitări specifice pe care evoluția actuală a științei, culturii si tehnicii le-au creat în sfera intelectualității, a păturii sociale formată din deținătorii unor diplome universitare.Constructorul șl programatorul computerelor electronice, tehnologul proceselor automatizate de producție, atomistul, cercetătorul din institutele științifice specializate apar, în lumina rezultatelor acestei cercetări, drept tipuri clasice ale specialistului de înaltă calificare. Intelectualului de vastă o- rientare cultural-științifică din cel de al 7-lea deceniu al veacului XX, i se atribuie însă un profil cu totul 

l-au dat sătenilor la 
porumbului. Colegii 
lor rămași în București care au 
muncit la un mare depozit de 
legume și fructe nu s-au lăsat nici 
ei mai prejos.

De la 10 septembrie, de cînd 
au început să lucreze la I.A.S. 
din Fetești, cei 360 de elevi ai li
ceului din localitate au strîns zil
nic cite 40 de tone de struguri 
și mere. Răspîndite pe zecile de 
hectare de viță ruginie sau prin 
livezile parfumate, îngreuiate de 
rod, grupele de elevi angajate 
într-o spontană întrecere, au 
muncit cot la cot cu muncitorii 
agricolii dovedindu-se harnici și 
pricepuți. Drept mulțumire, con
ducerea întreprinderii agricole a 
trimis zilele trecute liceului o 
scrisoare în care1 laudă contribu

depănușatul 
și colegele

diferit. Cu mult avans, în fruntea Clasamentului opiniilor despre tipul ideal al unui asemenea intelectual este situat cel care, avînd o calificare superioară intr-un anumit domeniu, a reușit să dobîn- dească o viziune clară, de ansamblu, asupra principalelor științe exacte, aplicative, umaniste și sociale ce domină existența contemporană, să se orienteze asupra direcțiilor de evoluție ale acestora, fiind totodată un propagator activ al culturii. Deși această structură psihică nu este atributul exclusiv al unei profesii, putînd îngloba reprezentanți ai unui număr foarte mare de activități intelectuale, ea corespunde totuși, în cea mai mare măsură și în proporție de masă, intelectualilor desemnați sub denumirea generică de corp didactic.Bineînțeles, profilul intelectualului de vastă cultură — adică, referin- du-ne la cazul asupra căruia ne vom opri mai pe larg, al profesorului — este profund ancorat în contemporaneitate. Căci, așa cum nu poate exista o cultură atemporală sau imuabilă pe coordonatele istoriei societății umane, nu poate

Noul an școlar debutează sub semnul unor structurale, Directivelor PiC.R. din dezvoltarea vățămîntului și a Legii care asigură cadrul juridic al înfăptuirii acestor Directive. Cele două documente includ dimensiunea școlii românești în dimensiunea istorică a prezentului socialist avîntat spre neîncetată ascensiune.Școala reprezintă o instituție u- nitară, în care are loc un proces organic de formare a tinerei generații în concordanță cu dinamica socială. E parte integrantă a realităților noastre socialiste, una din valorile noastre materiale și spirituale cele mai scumpe. Ca om al școlii, care trăiește aceste momente de puternic avînt create de Directive, în substanța și în pluralitatea sensurilor să mă opresc aspecte. Voi ruind asupra cumscriu sferei de activitate a liceului de cultură generală.Așezarea învățămîntului pe coordonatele trasate de tive, îi deschid acestuia, liceal Direc- amplu drumul unui progres care să țină pasul cu dezvoltarea necontenită â celorlalte domenii ale vieții sociale, a științei șl tehnicii moderne.In programele și manualele noi s-a operat o anumită selecție a cunoștințelor în raport cu posibilitățile de însușire ale elevilor, astfel încît realizîndu-se o creștere caii-

de la Liceul nr. 1 din 
cei de la 
Drăgănești 
precum și

liceele din 
Vlașca, A- 
din multe

ția adusă de elevi și felicită pe 
toți profesorii lor. Aceleași fru
moase aprecieri și calde mulțu
miri pentru dovezile de hărnicie 
și rîvnă ale elevilor au primit și 
profesorii 
Mediaș și 
Zimnicea, 
lexandria, 
alte licee din țară.

Cele două săptămîni ale în
ceputului de an șcplar au însem
nat pentru sutele și miile de elevi, 
care au răspuns unanim PREZENT 
la această sarcină patriotică, un 
examen — un altul l-au dat în 
zilele vacaței pe șantierele tine
retului — Za care au obținut nota 
maximă. Este acesta nu numai 
meritul lor, dar și al școlii care 
i-a format și educat.

(Continuare in pag. a 3-a)

Prof. ZINA SÎRBU directoarea Liceului „Mihai Eminescu" BucureștiM. ROBEA

exista nici un tip de intelectual atemporal.Generațiile mai vîrstnice au trăit epoca de fascinație a enciclope- diștilor, a acelor minți strălucite capabile să înmagazineze aproape toate cuceririle prețioase ale culturii, ale științei. Unii dintre noi, reprezentanți ai generațiilor de mijloc, am resimțit, prin intermediul personalității unor savanți profesori universitari, ecoul acestei fascinații, trăind totodată nostalgia zenitului acestui tip de intelectualitate. Apusul lui răspunde însă pe deplin unor legități obiective ale evoluției societății. Astăzi, cînd într-un deceniu se acumulează mai multe date tehnico-științifice ori culturale decît înainte într-un întreg mileniu, cînd în 10 centimetri cubi de contacte electronice ale unui memorator cibernetic se înregistrează mai multe cunoștințe decît în circumvoluțiunile lui Pico de Miranaolla, savantul umanist vestit pentru universalitatea culturii sale, apare clar că enciclopedismul este atît depășit cît și inutil. A persevera în direcția enciclopedismului înseamnă fie o alunecare 

tativă a procesului de învățămînt, să se evite supraîncărcarea elevilor. Pe de altă parte, reconsiderarea planului de învățămînt în sensul reducerii unui număr de ore, astfel ca programul săptămînal al elevilor să nu depășească 30 de ore, ușurează munca școlară.Reducerea numărului orelor de curs nu rezolvă însă problema supraîncărcării. Ea stă în mîna profesorului ! Depinde de capacitatea și măiestria lui ca reducerea de program să fie dublată de o dozare mai rațională a cunoștințelor. Ce va trebui să urmărim cu precădere ? Realizarea unei informări esențiale a elevilor, adică însușirea cunoștințelor fundamentale ale fiecărui obiect de învățămînt, structurate astfel încît să reflecte principalele direcții de dezvoltare ale domeniului respectiv. Gruparea materiei din programa de învățămînt în jurul ideilor și principiilor fundamentale ale acesteia este o prifnă operație pe care profesorul e necesar s-o facă în momentul cînd își întocmește planificarea calendaristică. Pe baza acestor idei- cheie, el va putea cuprinde diversitatea fenomenelor și noțiunilor și va crea premisele însușirii de către elevi a unui sistem unitar de noțiuni în care; treptat, se pot Ifi- tegra noile achiziții științifice și culturale.Pentru acest considerent, am cerut profesorilor noștri să acorde o atenție specială corelării cunoștințelor predate în cadrul diferitelor ramuri ale unui obiect de învățămînt. De exemplu între cunoștințele de botanică, zoologie, a- natqmie și biologie, între cele de algebră, geometrie și analiză matematică, între diferitele perioade ale istoriei și istoriei literaturii ș.a. De altfel, profesorii din colectivul nostru conlucrează de mai mulți ani în direcția predării coordonate a unor discipline înrudite ca matematica și fizica, chimia organică și biologia, literatura latină, română și cea universală, pentru elucidarea unor filiații și înțelegerea valorilor originale etc.O atare organizare a predării permite înfăptuirea, în special în clasele superioare ale liceului, a unor sinteze ample, care conturează concepția științifică despre lume a elevilor și contribuie la elucidarea în spirit contemporan, a sensului fiecărei discipline.Este poate locul să reliefez că organizarea predării materiei, eșalonarea ei în timp, ca și adecvarea metodelor este o chestiune esențială, care ne preocupă în momentul de față. Nu ne gîndim, firește, numai la a așterne pe hîrtie niște capitole și titluri de lecții, pentru a dovedi unei eventuale inspecții că materia din programă va fi parcursă ritmic, cît mai ales la munca de investigare a metodelor, de de- 

pe panta unei formații culturale e- clectice și de suprafață, fie o plafonare și o închistare în cunoștințe actuale la un moment dat, dar foarte curînd depășite. Evident, ni- ciuna dintre aceste ipostaze nu caracterizează și nu trebuie să caracterizeze pe omul de la catedră.Este acreditată, chiar și în cercurile adiacente învățămîntului, i- deea că o dată cu progresul mijloacelor tehnice audiorvizuale moderne, cu pătrunderea amplă în învățămînt a televiziunii și laboratoarelor lingvistice, a mașinilor de învățat și chiar a computerelor specializate, funcția profesorului capătă, din ce în ce mai mult, atribute tehnice, de mînuire a mijloacelor de învățămînt. Desigur, nici această imagine, văzută prin- tr-un focar deplasat, nu conturează personalitatea reală a omului de la catedră ca intelectual și profesionist.Care sînt deci reperele specifice, dimensiunile caracteristice ale intelectualului contemporaneității, dimensiuni ce definesc pe educatorul deceniului nostru ?
Se impune, credem, să cităm la

Vineri 27 septembrie 19684 pag. 25 bani

cantare șl răspîndire a acelora care și-au dovedit eficiența. Atributul de „științifică" alăturat „organizării" este aplicabil, mai mult chiar, intens solicitat și în domeniul activității didactice. 'Exigențele unei predări moderne presupun o mare mobilitate metodică. înțeleg prin aceasta, adecvarea rapidă și cu suplețe specializată a metodelor și procedeelor din arsenalul fiecărei discipline la specificul cunoștințelor, la logica internă a fiecărei lecții înțeleasă ca unitate bine închegată.Una din căile cele mai eficiente, întru realizarea acestui scop este, așa cum ne-a dovedit în repetate rînduri practica, întoarcerea către propria experiență a colectivului în care lucrăm. Cît privește colectivul nostru, în anii din urmă s-au făcut eforturi de cercetare a zestrei metodice acumulate de profesorii li- . ceului. Mulți dintre ei sînt depozitari ai unei bogate și prețioase experiențe, preocupați de aprofundarea specialității și de autoper- fecționarea pedagogică. Polarizînd în jurul lor schimbul de experiență, s-a produs treptat acea ira-' diere salutară care a scurtat mult perioada de formare a cadrelor tinere și a înlesnit integrarea noilor veniți în cerințele colectivului, Receptarea vie prin asistențe a experienței profesorilor prestigioși, schimbul deschis de opinii în privința procedeelor folosite conduc la clarificări utile, sînt bunuri cîștigate.Prin această înnodare a experienței valoroase de la o generație de profesori la alta, rămîne neîntrerupt firul ce duce mai departe prestigiul unei școli în care se perpetuează durabil un anumit nivel de pregătire a promoțiilor de e- levi.Pledez pentru această modalitate de perfecționare colectivă tocmai pentru că la nivelul fiecărei cancelarii există asemenea posibilități. Ea devine cu atît mai actuală cu cît în acest an corpul didactic al liceelor s-a mărit considerabil prin existența clasei a XII-a. Numai la școala noastră au fost încadrați peste douăzeci de profesori noi.Complexitatea predării moderne, necesitatea de a opera analize și sinteze, de a forma raționamentul inductiv, deductiv și analogic al elevilor, ca și realizarea unei mai strînse legături cu viața face „soluțiile de bun simț" să nu suficiente nici măcar cînd au ca fie la

loc de frunte, printre atributele intelectuale ale educatorului, mobilitatea inteligenței și capacitatea de sinteză, elasticitatea în gîndire și lipsa de dogmatism. Iar pentru că nicăieri nu este mai adevărat ca în știința și cultura contemporană că fiecare adevăr descoperit deschide calea căutării unui nou adevăr, mai aproape de centrul volutei cunoașterii, a fi intelectual în epoca noastră presupune, dacă nu intuirea căilor evoluției ulterioare a științei, deplină receptivitate față de posibilitățile și perspectivele dezvoltării acestora.Formația intelectuală a omului de la catedră presupune patru componente științifice de bază: specialitatea a cărei predare o asigură, pedagogia, psihologia, filozofia. Desigur, în măsura posibilului, antrenarea profesorului în aria de activitate a echipelor de cercetători Științifici este foarte binevenită. Ne gîndim, în această privință, în primul rînd la posibilitățile pe care le oferă o asemenea antrenare pentru continua reciclare și înnoire a cunoștințelor științifice de specialitate ale profesorului, deci la spo-

continuu pro-acestui proces, hotărîrile Con-

Noua împărțire administrativ- teritorială a țării și sistematizarea localităților sătești creează condiții optime pentru ridicarea pe un plan superior a întregii vieți culturale a populației din mediul rural. In lumina acestei împărțiri, comuna devine o puternică unitate economică și social-culturală, cu posibilități multiple de valorificare a resurselor materiale și spirituale menite să confere satului socialist condiții reale de greș și înflorire.în ansamblul ținînd seama degreșului al IX-lea al P.C.R. și ale Conferinței Naționale a partidului, de transformările care au ioc în fizionomia actuală a satului, activitatea culturală de masă este chemată să aducă o contribuție sporită la satisfacerea cerințelor de formare multilaterală a omului contemporan, la procesul de integrare social-culturală și profesională a țărănimii în raport cu noile solicitări impuse de ritmul civilizației moderne. îmbinarea armonioasă a activității de difuzare a înaltelor valori ale creației culte cu stimularea creației populare și afirmarea valorilor materiale și spirituale ale poporului, introducerea în toate"sectoarele de creație și difuzare a culturii la sate a unui înalt spirit de exigență, fundamentarea studierii sistematice a fenomenelor sociale care au loc în viața satului, modernizarea activității în toate așeză- mintele de cultură din mediul rural constituie cîteva din obiectivele fundamentale de mare însemnătate care stau în fața activității cultural-educative de masă la sate în perioada âctuală.îmbrățișînd în sfera preocupărilor sale tot ce înseamnă fenomen de cultură și are implicații cu procesul de formare a conștiinței oamenilor, coordonînd activitatea tuturor factorilor locali care-și dau contribuția la acest proces, căminul cultural s-a transformat în centrul vieții spirituale a satului. Pe aceste coordonate de bază se conturează și se desfășoară în prezent acțiunea amplă și diversă de satisfacere a cerințelor spirituale ale populației sătești și în acest cadru au loc pregătirile pentru perioada imediat următoare, care prin specificul ei oferă condiții optime de organizare și desfășurare a unei intense activități culturale la sate.'Este un lucru cunoscut și verificat de o îndelungată experiență în țara noastră că elementul dinamizator al activității culturale de masă la sate îl reprezintă intelectualitatea din mediul rural. Alături de condițiile nou create, de pătrunderea pe scară largă a elementelor de civilizație în viața țărănimii, prezența și statornicirea la sate a unui detașament din ce în ce mai mare de intelectuali verse profesii prezintă, fără tor important tituind în același timp o condiție optimă pentru amplificarea și diversificarea activității culturale de masă.Un loc deosebit în realizarea acestei importante activități, parte integrantă a procesului de continuă înflorire a satului nostru socialist, îl ocupă corpul didactic, învățătorii și profesorii din mediul rural. Continuînd firul unei valoroase tradiții ale cărei începuturi pot fi urmărite chiar înainte de vestitele cercuri culturale din perioada lui Spiru Haret, aceste cadre au răspuns și răspund cu entuziasm chemării partidului nostru de a contribui la îmbogățirea continuă a vieții spirituale a satului, la ridicarea nivelului de cultură al țărănimii. Diversitatea pregătirii lor de specialitate și a aptitudinilor lor,

de cele mai di- și specialități re- îndoială, un fac- de progres, cons-

nrea capacităților lui de a îndruma, cu deplină competență și într-un spirit modern, procesul de pregătire a tinerelor generații. Oricare profesor trebuie însă să aibă, neapărat, capacitatea de a indica adolescenților aflați pe băncile școlii marile drumuri pe care s-a angajat știința pe care o predă, să asigure deci studierea ei nu în chip dogmatic, ci pe baza aprecierii critice a evoluției istorice, singura în măsură să dezvolte și să valorifice gîndirea tinerilor pe coordonatele contemporane.Cheia de boltă a cercetării științifice pe deplin accesibile și necesare omului de la catedră se situează pe planurile de referință ale pedagogiei și didacticii. Clasa fiind aproape unicul laborator de cercetare, creație și experimentare din domeniul științei educației aplicate în învățămînt, este limpede că nimeni nu are mai mult contact cu terenul unde se validea-
MIRCEA HERIVAN
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însoțite de competența psiho-pe- dagogică, faptul că specificul muncii în învățămînt presupune un contact permanent cu părinții, cu familia și în general cu colectivitatea, conferă cadrelor didactice posibilități deosebite în raport cu ceilalți intelectuali în ceea ce privește activitatea culturală desfășurată în rîndul âdulți- lor. Pe de altă parte, în concepția și practica actuală a procesului de formare a personalității u- mane, bazat pe principiul educației permanente, activitatea culturală în rîndul adulților reprezintă pentru învățători și profesori o continuare firească, pe alt plan, cu alte metode și mijloace, a activității de bază pe care o desfășoară în școală. Iată de ce este important ca fiecare învățător, fiecare profesor de la sate să-și dea contribuția la munca culturală, în strînsă legătură cu pregătirea sa de specialitate, cu aptitudinile sale. în felul acesta aportul lor la satisfacerea cerințe-» lor muncii culturale în rîndul populației sătești va fi cu adevărat creator, va avea eficiența scontată.Specificul organizării vieții culturale a satelor, problematica largă a acestei activități în funcție de multitudinea laturilor educației comuniste oferă un cadru propice de acțiune educativă în rîndul adulților pentru toate cadrele didactice, de orice specialitate. Manifestările culturale organizate la cămin pentru cunoașterea politicii partidului și statului nostru, a realizărilor obținute de oamenii muncii în de- săvîrșirea construcției socialiste, a bogățiilor și frumuseților patriei, a momentelor importante din istoria poporului nostru, constituie pentru profesorii de istorie și geografic, de pildă, tot atîtea prilejuri de contribuție creatoare la activitatea culturală de masă, după cum propaganda cunoștințelor cultural-științifice, menite să le formeze țăranilor o concepție înaintată despre natură și societate, oferă un larg teren de acțiune profesorilor de biologie, fizico-chimice sau științe sociale. Mișcarea artistică de amatori, cu diversitatea genurilor ei, constituie în același timp terenul unor posibilități nelimitate de contribuție pentru învățători, pentru profesorii de limba și literatura română, de muzică, de desen sau de educație fizică în acțiunea de difuzare a valorilor artei culte la sate și de valorificare și promovare a creației artistice populare.Sîntem în preajma pregătirii unor importante manifestări și acțiuni care, declanșate la sfîrși- tul acestui an, vor continua și în anul următor, pentru a marca pe plan cultural-artistic a 25-a a- niversare a eliberării patriei noastre de sub jugul fascist A- cest eveniment trebuie să însemne încă de pe acum un puternic imbold pentru înviorarea, dezvoltarea și ridicarea pe un •plan superior a întregii vieți spirituale ce pulsează în satele și orașele patriei.Este neîndoios faptul că detașamentul larg al învățătorilor și profesorilor se va încadra cu entuziasm, încă de la acest început de an școlar, în acțiunea de înaltă îndatorire patriotică a ridicării culturale a poporului.
FLORIAN BANC director adjunct în Comitetul de Stat pentru Cultură și Artă

Prin focul acesta cu bile va pă
trunde treptat pe porțile aritmeticii
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Astăzi, mai mult decît oricînd, toate sectoarele de activitate fac apel la cunoștințe de matematică. De aceea, în cultura generală a fiecărui cetățean pregătit pentru 
o activitate oarecare, ponderea cunoștințelor de matematică trebuie să fie destul de mare. Pornindu-se de la această necesitate izvorîtă din dezvoltarea impetuoasă a științei și tehnicii, atît pe plan mondial cit și pe plan național se fac cercetări menite să contribuie la îmbunătățirea procesului de predare și însușire a matematicii. Atît pedagogii cit și matematicienii cu preocupări didactice au ajuns la concluzia că este necesar ca încă de la început elevii să se familiarizeze cu limbajul matematic, a cărui valoare universală de comunicare este de necontestat.Asistînd la o serie de lecții de geometrie tn școala generală ne-am dat seama că pentru mulți elevi geometria este o disciplină mai greu accesibilă, că deși învață să demonstreze unele teoreme, ei nu au deprinderea de a le folosi în rezolvarea problemelor, că multe raționamente însușite în procesul predării geometriei nu pot fi valorificate în consolidarea cunoștințelor de aritmetică și algebră. Sondajele efectuate pentru depistarea cauzelor acestei situații ne-au arătat că în programa claselor mici nu există un raport echitabil între volumul cunoștințelor de aritmetică și cel al cunoștințelor de geometrie, acestea din urmă fiind defavorizate. Pe de altă parte, cunoștințele de geometrie, atîtea cîte există în programă, nu sînt restructurate în lumina noilor tendințe de dezvoltare a acestei discipline. La rîndul lor, metodele de predare a acestor cunoștințe nu înlesnesc înțelegerea lor aprofundată : elevii urmăresc modul în care profesorul demonstrează o teoremă, memorează demonstrația și formulele și în redarea demonstrației nu schimbă nici poziția, nici literele figurii.Or, cercetările recente din domeniul psihologiei au arătat că structurile operatorii ale gîndiri-i se constituie nu prin urmărirea pasivă a unor explicații, ci prin intervenție directă, prin acțiuni. Nu este suficientă deci ascultarea demonstrației și contemplarea figurii geometrice, ci trebuie să acționeze asupra lucrurilor. Firește că acțiunile elevului (manipulări de obiecte, construcții de figuri, comparări, analize, sistematizări) care conduc la structuri logice și în ultimă instanță, la formarea noțiunilor matematice abstracte trebuie să realizeze pe modele adecva te, rolul profesorului fiind aici primordial.Unele cercetări psihologice desfășurate tn țara noastră arată că însușirea geometriei poate începe foarte devreme în spiritul matematicilor moderne, fără a forța în mod dăunător lucrurile, jalonînd pas cu pas experiența matematică a elevului cu generalizări progresive, pînă la degajarea structurilor de ansamblu. Pornind de la aceste caracteristice ale concepției noi cu privire la studiul matematicii în școala generală, am organizat la clasele I-IV o serie de lecții experimentale în care, va- lorificînd experiența de viață a elevilor în vederea creării premiselor necesare dezvoltării raționamentului, i-am îndrumat să descopere unele proprietăți ale figurilor geometrice prin acțiunea directă asupra acestora (observare, comparare, măsurare, calculare, reprezentare grafică). Am folosit permanent figura ca suport în desfășurarea unui raționament și i-am orientat pe elevi , să extindă raționamentul în confirmarea adevărului descoperit (imagine, concept etc.). Proprietățile figurilor descoperite fie prin observarea directă, fie numai prin raționament au fost considerate nu izolat, ci în relațiile existente între ele. Am căutat să folosim de fiecare dată procedee de natură să provoace și să stimuleze observarea directă, scoaterea în relief, abstragerea și reținerea structurii esențiale comune î manipularea de către elevi a obiectelor cu forme geometrice, dispunerea lor în diferite combinații, compararea, măsurarea și 

așezarea lor într-o anumită succesiune, reprezentarea formelor și a părților obiectelor ținînd seama de raportul de mărime dintre dimensiunile lor. De asemenea, am organizat exerciții de calcul pe baza datelor culese de elevi privind anumite elemente geometrice și raportul dintre ele și am rezolvat cu ei probleme referitoate la proprietățile diferitelor forme și figuri geometrice. Elevii au fost îndrumați să utilizeze în mod adecvat diferite instrumente (riglă, echer, compas, raportor). în mod insistent ne-am preocupat ca ei să-și însușească in mod progresiv terminologia matematică.Ne-am putut da seama că, predată în acest fel, geometria trezește interesul elevilor. După ce descoperă o proprietate a unei figuri geometrice și o însușește apoi pe calea raționamentului, elevul este preocupat să descopere alte și alte proprietăți prin observarea atentă și prin studierea relațiilor care există între elementele figurii cercetate.Rezultatele obținute pînă în prezent erată că în acest mod elevii lucrează cu plăcere, au mai mari posibilități de sesizare și pătrundere a unor relații, rezolvă unele dificultăți create prin schimbarea poziției unei figuri sau schimbarea literelor folosite pentru denumirea figurii, se ridică la unele generalizări și dobîndesc posibilitatea de a folosi cunoștințele de geometrie, formulele și instrumentele în rezolvarea unor probleme. Mai mult, pot alcătui ei înșiși probleme și încearcă — de multe ori cu succes — să explice noile relații între elementele geometrice.
Prof. GH. CĂLUGĂRITĂ 

înv. emerit MIHAIL SANDU

Valorificarea textelor în predarea limbilor străine
După cum se știe, scopul final al studierii limbilor străine îl constituie însușirea deprinderilor de înțelegere a limbii vorbite, de exprimare orală curgătoare și corectă, de citire și scriere corectă. Pornindu-se de la faptul că realitatea concretă a unei limbi este aspectul ei sonor, însușirea structurii orale a limbii străine a căpătat, pe bună dreptate, un caracter predominant, bineînțeles fără a se neglija limba scrisă. Obiectivul fundamental urmărit în lumina acestei orientări este acela de a- transforma materialul lingvistic studiat în reflexe spontane de vorbire prin intermediul unor sisteme de exerciții structurale efectuate în etape, motivate din punct de vedere psiho-pedagogic, în cadrul cărora elevii să fie conduși de la perceperea auditivă a materialului lingvistic la îmbinarea unităților de limbă și de la aceasta la folosirea spontană a materialului lingvistic pentru exprimarea ideilor proprii.

Cercetînd în această lumină situația existentă în școli constatăm însă că, chiar în etapa finală de studiu al unei limbi străine, cu toată strădania profesorului puțini elevi sînt în stare să-și transforme cunoștințele acumulate într-un mijloc spontan de comunicare.Printre cauzele care duc Ia această situație se numără, așa cum s-a mai arătat, discrepanța existentă între cuantumul orelor afectate pentru însușirea materialului lingvistic și cel pentru formarea priceperilor și deprinderilor, precum și faptul că gradarea dificultăților în conținutul exercițiilor din manuale, ca și succesiunea acestora, sînt adesea necorespunzătoare. Am dori să reliefăm aici încă o cauză, nu mai puțin importantă care ține însă în special de munca profesorului — și anume : conceperea și organizarea activității cu textele din manuale.Se știe că textul didactic reprezintă un anumit complex de idei orientat prin conținutul său, spre o anumită temă de dezvoltare a vorbirii, uneori indicată în programă sau manual, alteori nu. De obicei, textul adiacent unei teme, de dezvoltare a vorbirii conține, în afara materialului iexicogramatical studiat anterior, materialul nou. întreg acest material lingvistic țnsă are deja o închegare fonetică, lexicală și gramaticală, constituind în felul acesta un fragment de vorbire monologată sau dialogată sub formă scrisă. Aceasta îl îndeamnă pe profesor, de cele mai multe ori, să înceapă munca de formare a deprinderilor de vorbire prin introducerea elevului direct în fluxul vorbirii coerente a contextului. De aceea, deseori se consideră că sarcina este îndeplinită dacă elevul reproduce fidel conținutul textului studiat.Momentele mai importante ale acestui mod de lucru sînt, de obicei, următoarele s explicarea cuvintelor și a structurilor prin conversație sau povestire, trecîndu-se nemijlocit la citire și verificîndu-se prin intermediul întrebărilor sau ale traducerii in ce măsură a fost înțeles conținutul textului ; citirea analitică și sintetică, prin care se urmărește fixarea materialului lexical, gramatical și fonetic din textul respectiv; efectuarea unor exerciții avînd drept scop folosirea materialului lingvistic studiat, elcătuindu-se planul textului, pe baza căruia elevii vor reda conținutul acestuia. La prima vedere s-ar părea că o astfel de valorificare a textului în atingerea scopului enunțat nu prezintă carențe de ordin metodic. Totuși, analizînd mai profund lucrurile, observăm că aplicarea continuă a acestui sistem de studiere a textelor de la sinteză la analiză îi acomodează pe elevi atît de bine cu textele predate, incit de fiecare dată ei vor fi în stare să reproducă destul de exact conținutul unui text, în această situație încercările profesorului de a-i desprinde pe elevi de text pentru a le stimula gîndirea independentă nu sînt încununate de succes, iar uneori dnd redarea fidelă a conținutului unui text creează iluzia vorbirii independente, se renunță și la buna intenție de a solicita gîndirea elevului să opereze creator cu materialul lingvistic în formularea ideilor proprii. Se pare că această iluzie a vorbirii este tolerată deseori din cauza confuziei care se face între vorbirea pregătită și cea independentă, nepregătită, pe baza impresiei că prima se transformă automat în cea de-a doua. Experiența a dovedit însă că tocmai găsirea unor sisteme de muncă 

Experiențe de laborator la Școala generală nr. 166 din București

bazate pe exerciții de limbă și de vorbire, prin care să se asigure în etape succesive trecerea de la folosirea reproductivă a materialului lexical și gramatical la folosirea lui spontană în situații neprevăzute, constituie problema-cheie în acest domeniu.Nu ne propunem să elucidăm sistemele de muncă menite să asigure elaborarea deprinderilor vorbirii nepregătite, problemă insuficient fundamentată în literatura metodică de specialitate. Am dori totuși, să reliefăm succint un alt mod de organizare a muncii cu textele, care, așa cum^ ne-au confirmat rezultatele practice, este mult mai adecvat realizării scopului propus.■ Prima sarcină a profesorului ar trebui 
să fie stabilirea materialului lexico-gra- matical minim al textelor, pe baza căruia se vor forma deprinderile de folosire creatoare a materialului lingvistic respectiv. Cu toate că în prezent problema selecționării faptelor de limbă este abordată diferit, totuși, dacă profesorul va stabili în prealabil situațiile tematice vii ce se vor dezbate în timpul studierii textului, ținînd seama de indicațiile metodice cu privire la criteriile de selecționare a minimului lexical și gramatical, se va putea trece într-adevăr de la vorbirea pregătită la cea nepregătită. O dată extras materialul lexical-gramatioal cu care se va opera în conversațiile situative, se trece la însușirea acestuia, urmărindu-se printr-o serie de exerciții de limbă, transformarea priceperilor în deprinderi. Numai după această etapă urmează una calitativ nouă, în cadrul căreia se dezvoltă deprinderile de asociere spontană a mijloacelor de exprimare cu ideile proprii.Așadar, numai după ce elevii sînt în măsură să opereze creator cu materialul lingvistic extras din text se va trece la citirea lui. în felul acesta textul va servi doar ca model de închegare corectă a materialului lexico-gramatical însușit înainte de către elevi. De data aceasta textul nu va mai anihila inițiativa elevilor în procesul trecerii de la vorbirea pregătită la cea nepregătită, ca în primul caz, deoarece — pornind de la analiză la sinteză prin efectuarea unui sistem de exerciții de limbă și de vorbire rațional gradat -— elevii vor fi deja în posesia deprinderilott necesare utilizării materialului lingvistic din textul respectiv și în alte combinații semantice.în concluzie, după părerea noastră, procesul de studiere a textelor orientat spre dezvoltarea deprinderilor vorbirii independente poate fi împărțit în următoarei* etape : extragerea din text a materialului lexico-gramatical minim și efectuarea unor serii de exerciții structurale, de preferință, cu magnetofonul care, folosit corect, stimulează reacțiile spontane ; crearea situațiilor tematice pe baza materialului lingvistic prezentat în vederea elaborării deprinderilor de asociere a mijloacelor de exprimare cu ideile proprii; citirea textului ca model de integrare a materialului lingvistic în vorbire coerentă.Această variantă de muncă cu textul reclamă ce e drept, din partea profesorului, un efort sporit, dar care va fi răsplătit prin satisfacția atingerii unui scop major în studiul limbilor străine.

Prof. O. DEBRENCîmpulung-Moldoveneso

Acum o îndrăgește pentru că e frumoasă. Curînd își vor da seama că 
este fi interesantăRĂSPUNS LA ÎNTREBĂRILE CITITORILOR

Folosirea receptoarelor 
de radio și televiziune in școli

„Recent, Consiliul popular al orașului Olănești, județul Vîlcea, invocînd Hotărîrea Consiliului de Miniștri nr. 940/1968 a sigilat aparatul de radio, televizorul și telefonul școlii. Ni s-a spus că respectivele aparate urmează să fie ridicate de la‘ școală. Este oare justă această măsură ?“ — ne întreabă prof. N. Sporis, directorul școlii generate din localitate.Cum sesizări asemănătoare am primit și din alte părți, facem ■următoarele precizări :H.C.M. nr. 940/1968 privind unele măsuri pentru folosirea posturilor telefonice și receptoarelor de radio și de televiziune de către organizațiile socialiste poate fi consultată de oricine fiind publicată în Buletinul oficial nr. 59 — partea I — din 10 mai 1968. Conform hotărîrii în ministere, întreprinderi și instituții au fost luate pînă în prezent măsuri judicioase privind folosirea cu mai mult discernămînt și eficiență economică a unor asemenea aparate. Hotărîrea nu menționează în mod expres modul de atribuire și folosire a aparatelor de radio, televiziune și telefon îh unitățile de învățămînt, ci însărcinează Ministerul învățămîn- tului — printre alte ministere și organizații centrate — să stabilească normative proprii pentru sectorul său de activitate.Prin ordinul ministrului învă- țămîntului nr. 234 din 3 iunie 1968 a fost stabilit normativul privind folosirea receptoarelor de radio și televiziune în școli de cultură generală, licee, școli profesionale tehnice și instituțiile de învățămînt superior. în normativ se arată că pot funcționa aparate de radio și televizoare în sălile^ de festivități, în cluburi sau încăperi destinate activităților cultural-artistice cu elevii, în săli de mese ale cantinelor școlare, pe holurile internatelor și căminelor școlare și preșcolare, precum și în săli de clasă, cabinete și laboratoare în care se urmăresc emisiunile de radio și televiziune introduse în procesul de învățămînt.Cit privește utilizarea posturilor telefonice, școlile pot fi asimilate cu „unitățile disparate" menționate la punctul 6 al normativu

lui nr. 3 — anexă la H.C.M. nr. 940.Credem că măsura luată "*lla Olănești s-a datorat necitirii ai jn- te a sus-menționatei hotărî* ași 1 necunoașterii normativelor misterului învățămîntului care,, de altfel, au fost din timp difuzate inspectoratelor școlare județene cu circulara nr. 8 844 din 4 iunie 1968.
★Răspunzînd scrisorii tovarășului N. Sporis, socotim că este bine să ne oprim puțin și asupra altor aspecte ale problemei puse în discuție. După cum se știe în Directivele C.C. al P.C.R. privind dezvoltarea învățămîntului, adoptate de Plenara din aprilie 1968, se subliniază atenția sporită care trebuie acordată înzestrării școlilor cu aparate de radio, televizoare și alte mijloace audio-vizu- ale necesare procesului ipstruc- tiV-edUcafiv. De asemenea, în ultimul timp Ministerul învățămîn- tului, în colaborare cu Radiotele- viziunea română, a inițiat interesante și instructive emisiuni radiofonice și de teteșcoală care se vor dezvolta și mai mult pe viitor. Tot mai mult mijloacele aur dio-vizuale își găsesc locul și uț’ .- tatea în procesul de învățăm'4’ R. Se pune întrebarea : sînt oare folosite eficient toate aparatele de radio și televizoarele existente în școli ? Din unele sondaje întreprinse de noi rezultă că nu peste tot ele sînt puse în slujba procesului instructiv-educativ. în unele școli aparatele de radio, de pildă, stau — uneori chiar de- . geaba — în cabinetul directorului, în cancelarii,, la secretariate sau în birourile administratorilor de internate. Este evident că măsurile de raționalizare a radioreceptoarelor și a televizoarelor Sînt elaborate nu pentru a văduvi școlile de aceste importante mijloace de educație, ci pentru a le asigura o folosire mai judicioasă, mai eficientă.Socotim că este necesar ca, 

o dată cu începerea noului an școlar, în școli să fie luate toate măsurile necesare aplicării neîn- tîrziate a instrucțiunilor M.I. privind folosirea radioreceptoarelor și televizoarelor în toate unitățile de învățămînt.
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Curs de orientare 

școlară 

și profesională

In contextul multiplelor 
măsuri privind înnoirea și 
dezvoltarea pe mai depar
te a învățămîntului româ
nesc, în ultima perioadă au 
fost organizate mai multe 
cursuri de perfecționare a 
cadrelor didactice de dife
rite specialități. In ziua de 
20 sept., a.c. s-a deschis la 
București cursul organizat 
de Ministerul învățămîn
tului, în vederea inițierii 
în problemele orientării 
școlare și profesionale a 
inspectorilor școlari jude
țeni, care răspund de a- 
ceastă activitate în cadrul 
inspectoratelor, și a profe
sorilor de psihologie, peda
gogie și filozofie din unele 
licee din țară.

La deschiderea cursului a 
participat prof. univ. Miron 
Constantinescu, adjunct al 
ministrului, care, în cuvîn- 
tul său, a subliniat nece
sitatea și rolul acestui curs 
în lumina sarcinilor ce re
vin școlii noastre în baza 
Directivelor C.C. al P.C.R. 
privind dezvoltarea învăță
mîntului din țara noastră.

In cadrul cursului s-a ți
nut un ciclu de prelegeri 
despre problemele teoretice 
și practice ale orientării 
școlare și profesionale, s-au 
dezbătut în seminarii dife
rite aspecte ale sistemului 
activității de orientare șco
lară și profesională și s-au 
desfășurat diferite activi
tăți practice.

Așa, de exemplu, în ca
drul prelegerilor au fost 
prezentate bazele psiholo
gice, sociologice și pedago
gice ale orientării școlare 
și profesionale, principiile 
și metodele acestei activi
tăți, metodica predării di
feritelor obiecte de învăță- 
mînt și a orelor de dirigen- 
ție, diagnosticarea intere
selor profesionale ale ele
vilor, rolul diferiților fac
tori care sprijină orienta
rea profesională în școală 
(profesor, diriginte, medi
cul, psihologul cu sarcini 
speciale de orientare pro
fesională, organizațiile de 
pionieri și U.T.C.) etc.

Prelegerile au fost ținute 
de cadre didactice univer
sitare, printre care Anato- 

lie Chircev, Dumitru Sala- 
de, Vasile Pavelcu, Gheor- 
ghe Zapan, Alexandru Ci- 
plea, precum și de alți spe
cialiști în problemele orien
tării școlare și profesio
nale.

In cadrul seminariiloF 
s-au dezbătui problemele 
concrete ale muncii din 
școală: determinarea in
tereselor și aptitudinilor 
elevilor în cadrul procesu
lui de învățămînt, tehnica 
folosirii unor mijloace de 
informare profesională, me
todica consultației profesio
nale pe care o dă psiholo
gul, conținutul planului 
de muncă al școlii pentru 
orientarea profesională ș.a.

De asemenea, au fost vi
zitate laboratoarele de o- 
rientare profesională din 
anumite școli și întreprin
deri, asistindu-se și la de
monstrații practice.

Cu acest curs s-a început 
activitatea de pregătire 
sistematică a cadrelor di
dactice care vor îndruma 
sau realiza orientarea șco
lară și profesională, sarci
nă deosebit de importantă 
pentru ridicarea eficienței 
învățămintului, pentru va
lorificarea energiilor și ap
titudinilor tineretului nos
tru școlar.

Ziua „absolvenților**

Prima duminică din acest 
an școlar a fost pentru pio

nierii școlilor dobrogene o 
adevărată sărbătoare. Pe 
străzile Constanței, in toa
te comunele și satele, copiii 
în uniforme festive de pio
nieri se grăbeau spre școa
lă unde urma să aibă loc, 
intr-un cadru festiv, ieșirea 
din pionierat a elevilor din 
clasele a VIII-a. O nouă 
promoție de copii „absol
vea" deci școala pionieratu
lui predind ștafeta celor 
mai tineri pionieri.

Chiar dacă erau posesori 
de citeva zile ai cravatelor 
roșii, sau dacă o purtaseră 
de-a lungul a cițiva ani, cu 
toții au intimpinat cu a- 
ceeași emoție sărbătoarea 
din acea duminică. Florile 
au însemnat numai un mic 
omagiu adus acestei emo
ționante festivități pionie
rești.

In careul pionieresc, sub 
drapelul tricolor al patriei, 
elevii claselor a VIII-a de- 
veniți „prea mari" pentru 
a mai fi pionieri și-au luat 
rămas bun de la colectivul 
pionieresc al școlii, pre
dind celor mai mici pio
nieri, din clasele a Hl-a, 
steagul detașamentului, 
goarna, toba și alte însem
ne ale plonieriei.

In esență s-a petrecut a- 
celași lucru in fiecare 
școală, dar peste tot au 
existat elemente specifice, 
proprii numai acelui colec
tiv. In unele locuri „cei 
de-a VIII-a" au ținut ade

vărate „cuvîntări", în altele 
au inmînat celor mici albu
me, caiete de însemnări, 
sau alte roade ale muncii 
lor comune. In unele locuri 
au recitat și cintat numai 
cei dintr-a VIII-a, în altele 
pionieri din toate clasele. 
Dar peste tot, în fiecare 
școală din județul Con
stanța, în duminica aceea, 
printre pionieri, printre 
comandanții acestora și 
printre părinții invitați, a 
domnit o atmosferă de săr
bătoare.

A. C.

Școală nouă la Apața
Cetățenii comunei Apața, 

din județul Brașov, au 
inaugurat, în această toam
nă, o școală nouă, moder
nă, dispunind de 16 săli de 
clasă, laboratoare, mobi- 

, lier și material didactic a- 
decvat. Școlarii din Apața 
dispun aici de condiții ex
celente de studiu. Realiza
rea acestui obiectiv cultu
ral, la care și-au adus a- 
portul locuitorii comunei, 
sprijiniți de către orga
nele locale, constituie un 
dar dintre cele mai fru
moase făcut copiilor din 
Apața. Acum e rîndul aces
tora să-și dovedească sîr- 
guința și dragostea.

Cerc de orientare

turistică
La Școala generală nr. 4 

din Timișoara, funcționea
ză un cerc de orientare tu
ristică, în cadrul căruia e- 
levii își însușesc o serie de 
interesante cunoștințe și 
deprinderi. Astfel, paralel 
cu pregătirea teoretică, 
membru cercului au parti
cipat la cîteva excursii la 
Radna, cabana Căsoaia etc. 
în cadrul cărora s-au des
fășurat și concursuri de o- 
rientare turistică.

Roadele activității cercu
lui sportiv sînt vădite și de 
faptul că Școala generală 
nr. 4 din Timișoara a obți
nut două premii importan
te și locuri fruntașe la con
cursul de orientare turisti
că organizat de Consiliul 
municipal de educație fizi
că și sport.

Prima expoziție 

personală
La Botoșani, în sala sec

ției de arte plastice a mu
zeului județean, s-a deschis 
prima expoziție de grafică 
și pictură a profesoarei 
Marinela Tucaliuc.

Cele peste 70 de lucrări 
în ulei, acuarelă, tempera 
și tuș colorat, exprimă per
sonalitatea artistei prin 

gingașa armonie a culorilor 
și liniilor.

Domină tablourile cu 
flori, multe flori grațioase 
care se alintă in lumină.

Portretele Marinelei Tu
caliuc „Fiica străbunilor". 
„Cutezanță", „Ochii mari" 
sau „Aduceri aminte" 
transmit privitorului un 
crîmpei din optimismul oa
menilor de pe aceste locuri 
ale Țării de sus.

Dintre schițele de com
poziție se remarcă gravu
rile : „Arșiță", „Erupție", 
„Tunelul", „Mîrțoaga", 
„Cratere", „Luminiș" și al
tele.

I. STRĂUȚ

Întîlnire

după 35 de ani

Pe tablă stă scris, de o 
mină care a tremurat „o- 
leacă" din pricina emoției : 
1933—1968. Dar timpul în 
scurgerea sa nemiloasă nu 
a îndrăznit să treacă pra
gul acestei clase a Liceului 
pedagogic din Galați. A- 
mintirile care se deapănă 
par că se referă la întîm- 
plări care s-au petrecut 
ieri-alaltăîeri, sau cel mult 
cu o săptămînă în urmă. Se 
retrăiește cu intensitate 
fiecare moment al anilor 
petrecuți pe băncile „Nor
malei", se savurează din 
nou șarjele prietenești ale 

unor porecle sau ale unor 
epigrame.

De-abia acum timpul pă
trunde și el, grav și so
lemn, în incinta sărbătorii. 
Dar nu este un timp ducînd 
povara tristeților, cel mult 
o ușoară nostalgie pierdută 
în ample și luminoase eflu
vii de bucurie a împliniri
lor. Căci pentru absolven
tele promoției anului 1933 a 
Școlii normale din Galați, 
astăzi învățătoare aflate pe 
treapta cea mai înaltă a 
experienței profesionale, 
timpul^ se materializează 
acum în cortegiul impună
tor de reprezentanți ai 
foștilor lor elevi — 35 de 
promoții ! — veniți să-și a- 
ducă omagiul plin de emo
ție și dragoste pentru învă
țătoarea care Ie-a pus, pri
ma, condeiul în mînă.

Cu aceeași emoție, cu 
sentimentul clar al nobleței 
și neasemuitei frumuseți a 
profesiei alese, au partici
pat la această întîlnire, a 
celor care și-au dăruit în
vățămîntului 35 de ani din 
viață, actualele eleve ale 
Liceului pedagogic din Ga
lați — învățătoarele de 
miine.

Șotînga, Județul Dîmbovi
ța, au inceput să analizeze 
bogata lor „recoltă" culeasă 
în peregrinările vacanței : 
insecte, plante, roci etc. De 
peste 10 ani, cercul micilor 
biologi din Șotînga, con
dus de profesorul Hie Po
pescu, desfășoară o activi
tate bogată în domeniul 
cercetării naturii. In tot 
acest timp membrii lui s-au 
ocupat și de înzestrarea 
școlii, ca și de îmbogățirea 
cunoștințelor lor : au fost 
alcătuite interesante ier
bare și insectare, s-a întoc
mit un album de fotografii 
din viața plantelor și ani
malelor, s-au consemnat 
într-un caiet aproape 300 
de curiozități și noutăți 
științifice despre viețuitoa
re, s-au confecționat plan
șe didactice, s-a alcătuit o 
colecție de semințe, s-au 
efectuat diferite lucrări și 
experiențe pe lotul școlar 
și Ia colțul naturii vii.

Cercul micilor 

biologi din Șotînga
Odată cu reînceperea 

anului școlar membrii cer
cului micilor biologi din
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MISIUNEA ȘCOLII
CA FACTOR
DE PROMOVARE
A VALORILOR

Societatea modernă e martora unei mutații fundamentalei schimbarea rolului științei în viața socială, transformarea ei într-o pîr- ghie fundamentală și decisivă pentru progresul unui popor, schimbă și optica noastră asupra folosirii integrale a resurselor științei. Apare însă evident că pentru a putea promova, dezvolta și folosi toate posibilitățile pe care le oferă știința, trebuie dezvoltat la maximum și perfecționat necontenit un alt sector al vieții sociale — învățămîntul, care creează condițiile necesare pentru exploatarea eficientă a resurselor științei. De altfel, trebuie spus că învățămîntul este astăzi — și Va deveni în viitor din ce în ce m; mult unul din factorii |Cei mr însemnați ai dezvoltării econo- mice^sociale. Bătălia științei se hotărăște în școală. învățămîntul are deck — în această perspectivă — datoria însemnată de a forma și promova potențialul de inteligență națională, de a-1 dezvolta și folosi cît mai judicios. Iată o sarcină care plasează învățămîntul în atenția întregului popor. Corespunzător a- cestei cerințe majore partidul și statul nostru acordă o mare atenție îmbunătățirii și dezvoltării permanente a învățămîntului.Principala sarcină a școlii contemporane este de a contribui, în ce) mai înalt grad, la pregătirea omului apt să participe cu deplină eficiență la progresul tehnic și științific. Se impune pentru aceasta o riguroasă selecție și promovare a aptitudinilor elevilor, o Judicioasă orientare profesională, racordată atît la necesitățile actuale ale dezvoltării țării noastre, cît și la aptitudinile și înclinațiile elevilor.Condițiile împlinirii acestui deziderat au fost create prin Direc- ttfele C.G. al P.C.R. cu privire la dl 'vpltarea învățămîntului în pa- trra noastră. Se impune acum ca fiecare învățător, fiecare profesor să stăruie asupra aplicării lor tot mai eficiente în viață.în primul rînd, credem, activitatea școlară trebuie să fie astfel orientată încît să stimuleze pe elevi ca, pe baza unei pregătiri generale, de largă deschidere, ei să opteze pentru anumite domenii, pentru anumite specialități în acord cu aptitudinile lor șl să le aprofundeze pe acestea așa fel încît aci performanțele lor să fie maxime. Se socotește, în general, că această chestiune se rezolvă de la sine prin faptul ceului numai putea ea poate cel mult să faciliteze rezolvarea ei. Fără alte acțiuni corespunzătoare ne putem fața următorului școala — care are prin sarcina de a selecta și valori — ar putea duce la o dăunătoare uniformizare, la menținerea mediocrității, la formarea unui elev bun Ia toatezșl la nimic i elevul care nu preferă o anumită disciplină în mod special, care nu are pasiuni, care nu se entuziasmează de o anumită activitate, care e mulțumit și nemulțumit de tot. E tipul elevului care nu va putea trăi niciodată satisfacția realizării sale integrale într-un anumit domeniu.Pentru sporirea randamentului actului pedagogic pe linia dezvoltării multilaterale a aptitudinilor elevilor se face necesară credem, mai întîi, o schimbare de optică a profesorului asupra valorii pe care o reprezintă elevul. Dacă profesorul va accepta ca o realitate faptul diferențierii elevilor în funcție de posibilitățile și preferințele lor, cîștigul va fi mare. Avem azi nevoie de oameni care să obțină rezultate de prestigiu într-un domeniu sau altul și nu de cei care a- cumulează la un nivel mediocru cunoștințe din Nu propunem, să abdice de a da elevilor tilateraiă, dar să se asigure tudinilor reale, din momentul tru a nu dezvoltarea lor. Poate tocmai de aceea în planul de învățămînt, mai ales la liceu, și-ar găsi locul șl a- numite obiecte de învățămînt facultative care să contribuie la adîncirea unor preocupări, a valo- s rificării unor talente. Toate — evident — grefate pe fondul unei pregătiri generale unitare.Aici intervine, desigur, și un alt factor — acela al pregătirii pedagogice pe care o are profesorul. care-1 va ajuta în activitatea sa de depistare și orientare a aptitudini-

tor elevilor. între posibilitățile pe carp profesorul le are la îndemînă în această direcție una e de mare însemnătate i notarea Activitatea de apreciere a elevilor trebuie să contribuie în mai mare măsură la dezvoltarea gîndirii independente și originale, a inteligenței și spiritului critic — atribute fundamentale ale formației intelectuale.O chestiune importantă este și aceea a sporirii contribuției notei la individualizarea învățămîntului și, deci, la dezvoltarea maximă a capacităților elevului în acest sens, credem, că unele experiențe ce se fac (cu rezultate bune) în alte țâri pot fi încercate și la noi. De exemplu, sistemul claselor mobile — pe grupe mici — în care să fie grupați elevii cu posibilități și preocupări apropiate la diferite obiecte de învățămînt. Mobilitatea claselor ar putea fi adoptată mai ales pentru orele de muncă independentă. în aceste condiții însuși gradul de obiectivitate al notei ar fi sporit, iar aspectul formativ al notarii, indiscutabil mai mare.
Asist univ. EMIL PĂUN catedra de pedagogie Universitatea București

că în ultimele clase ale li- există mai multe secții. Dar existența secțiilor nu va să rezolve total problema itrezi în paradox i excelență promova

se

toate domeniile, firește, ca școala la sarcina ei de o pregătire mul- socotim necesar promovarea apti- a vocațiilor încă înfiripării lor ncn- pierde sau întîrzia

Lecții de laborator la Liceul nr. 2 din Bacău

Sînt necesare și clase speciale
pentru elevii dotați la

Destinat să ofere elevului un sistem de cunoștințe teoretice, cu caracter general și cu spectru larg, liceul de cultură generală se caracterizează printr-o diversificare a planurilor și programelor de în- 'vățămînt menită să permită orientarea viitorului absolvent către acel sector care concordă cu aptitudinile sale manifeste. în prezent, această diversificare este realizată prin existența paralelă, în sistemul de învățămînt al claselor X-XII, a două secții care grupează diferențiat, după aptitudini, pe elevii înclinați către disciplinele realiste și pe cei cu preferințe pentru studiul disciplinelor umaniste.Lăsînd la o parte criteriile de opțiune pentru una din cele două secții — în care adesea dorințele părinților și nu consultarea vocației reale a elevilor își spun cuvîntul hotărîtor — vom constata că planurile de învățămînt sînt destul de puțin diferențiate, ceea ce diminuează rolul bifurcării în prefigurarea perspectivei profesionale. Vom lua doar un exemplu. Este greu de presupus că un „umanist** poate să-și cultiva diferențiat față de un „realist** aptitudinile cînd în programul ambelor secții e prevăzut același număr de ore de limba română și limbi străine. De asemenea, e greu de presupus că un „umanist" pbate să adîncească disciplinele de profil cînd nu e absolvit de matematică și fizică, discipline pentru care nu are înclinații și a căror însușire, dificilă și îndoielnic utilă pentru viitoarea lui profesiune, îi răpește un timp prețios.în epoca noastră, chiar într-un liceu de cultură generală nu putem face abstracție de cerințele învățămîntului contemporan, îndreptat către o specializare incipientă a muncii intelectuale. De aceea, diferențierea mai puternic conturată dintre cele două secții, nuanțările din interiorul fiecărei secții (de pildă secții realiste cu clase de fizică, matematică, biologie, chimie ori secții umaniste cu clase de limbă și literatură română, limbi străine, istorie-geogra- fie, filozofie) se înscriu ca etape fundamentale și necesare ale modernizării învățămîntului teoretic. Aceasta nu atrage sJupă sine, firește, condamnarea culturii generale. Numai că, pentru a r-ăspunde puterii limitate de cuprindere a elevilor, ea trebuie să includă cunoștințe strict esențiale, introduse în sisteme conexionale și să fie realizată nu prin acumulări mnemonice, ci prin activizarea gîndi- rii dialecticePreocupat de a ridica învățămîn- tul românesc la nivelul cerințelor pedagogiei contemporane și de a-1 integra în dinamica societății noastre socialiste, Ministerul învăță-

mîntului a făcut un pas important în direcția experimentării unor forme chemate să realizeze dezideratul de mai sus. Organizarea unor clase speciale cu profil de matematică, fizică și limbi clasice (elina), precum și un început de nuanțare a secției reale se înscriu pe orbita preocupărilor de restructurare modernă a învățămîntului, preconizate și de articolul 47 ăl Legii învățămîntului. Tinînd seama de aceasta ne permitem să sugerăm luarea în studiu a posibilității de a se crea clase experimentale și pentru elevii deosebit de dotați la literatură.Pledăm pentru această idee pornind de la cîteva considerente, în ultima vreme, în școlile noastre ' preocupările legate de literatură au luat un avînt impresionant. Sutele de titluri de reviste școlare, zecile de plachete și antologii, asaltarea revistelor literare și chiar a editurilor de către elevii din ultimele clase de liceu indică o serioasă creștere a interesului pentru studiul literaturii Ni se pare semnificativ că în ultimii doi ani peste 8 000 -de elevi de curs mediu au participat la concursurile de literatură, peste 2 000 de nume au semnat creații literare apărute în revistele școlare și că recentul concurs literar organizat de Consiliul Național al Organizației Pionierilor a antrenat 82.000 de elevi din clasele ni-VIII de pe cuprinsul patriei. Taberele pentru redactorii de reviste școlare și pentru elevii cu aptitudini literare din licee, organizate anul trecut la Bușteni și în acest an la Gîlma ne-au țiat dorința unanimă a elevi de a studia în clase fii special.Este evidentă existența 
a unui puternic filon de talente care așteaptă valorificarea. Ori, cercul de literatură, ca și cenaclul literar, nu pot îndeplini decît parțial rolul de formare a talentelor fie din cauza slabei organizări, fie din lipsa unui conducător corespunzător.Ca și în domeniul muzicii, picturii, coregrafiei, sportului, talentul literar trebuie cultivat din vreme. Dar în timp ce pentru elevii dotați pentru muzică, artă plastică, dans, sport, există școli speciale în marile orașe ale patriei, pentru elevii dotați la literatură încă nu s-au găsit forme corespunzătoare de organizare.Ar fi păcat să pierdem talente promițătoare care, în lipsa unor condiții prielnice de dezvoltare în școală — deci tocmai în perioada de dezvoltare și fixare a aptitudinilor — se sting sau își transferă energia într-un domeniu de activitate fără nici o contingență cu arta scrisului sau cu munca de cercetare literară. Cunoaștem nenumărate cazuri de tineri extrem

eviden- acestor cu pro-în școli

literatură
de dotați, premiați ai concursurilor de literatură, viori-prime ale cenaclurilor școlare și ale emisiunilor de tineret care, devenind ingineri, medici sau contabili (adeseori fără vocație) și-au îngropat talentul. Excepțiile sînt atît de puține încît le putem număra pe degete. Așa cum vorbim de rolul mediului social în educația copilului, putem vorbi de rolul ambianței în dezvoltarea talentului.Credem că înființarea unei clase cu elevi talentați la literatură în cadrul secției umaniste a cite unui liceu din fiecare capitală de Județ, în programul căreia să fie cuprinse preponderent elemente de lingvistică, de teorie, stilistică și estetică literară, de istorie a literaturii române și de istorie literară comparată, de sociologia culturii, îmbinate cu noțiuni de istorie națională și universală de filozofie și cu studiul unei limbi clasice și a două limbi moderne, va realiza un climat intelectual adecvat și propice dezvoltării talentului literar.Ar fi necesar ca selecția elevilor pentru aceste clase să fie făcută la recomandarea specială a școlilor generale și în urma unei probe suplimentare la concursul de admitere, care să pună în evidență aptitudinea lor marcată pentru literatură. Pentru evitarea unor eventuale erori s-ar putea acorda un an de probă. Dacă elevul nu va corespund^, va fi transferat la o clasă umanistă obișnuită.Bineînțeles, clasele speciale de literatură vor trebui să fie încadrate cu profesori care să asocieze buna pregătire și informare profesională cu preocupări active pentru creația critică și literară.însușirea progresivă, sistematică, a cunoștințelor de istorie, critică și creație literară, făcută cu pasiune și din plăcere, formarea unor deprinderi practice în cadrul activităților din cercuri și al altor manifestări specifice vor asigura elevilor cu aptitudini literare nu nt;mai un bogat orizont cultural, dar și o linie de perspectivă profesională. încă de pe băncile școlii se va contura viitoarea lor orientare către activitatea de lingvist, istoriograf, critic, scriitor sau profesor de literatură. Facultățile de litere ale universităților și institutelor pedagogice vor avea astfel studenți integrați deplin și organic în profilul specialității, iar învăță- mîntul va fi cinstit de promoții de profesori care vor fi nu numai buni cunoscători ai obiectului predat dar și oameni de gust, cu aptitudini creatoare, care vor ști să impulsioneze și să cultive cu competență tinerele talente.

Prof. TUDOR OPRIȘLiceul ,.M. Eminescu"- București

Prea puțin 
desen tehnic 
în liceu

Atracția pe care tehnica 
o exercită asupra tinere
tului este evidentă, atit 
in orientarea unui nu
măr mai mare de tineri 
către secțiile reale ale li
ceului, cît și în opțiunea 
acestora în ceea ce pri
vește activitatea cercuri
lor științifice și tehnice. 
Corelarea acestor prefe
rințe cu cerințele obiecti
ve ale dezvoltării econo
miei noastre socialiste au 
determinat, cu rezultate 
dintre cele mal pozitive 
după părerea mea, reali
zarea unui început de 
specializare a viitorilor 
ingineri și fizicieni, chi- 
miști și tehnicieni elec- 
troniști etc. prin extin
derea și adîncirea stu
diului disciplinelor mate
matice, fizice și chimice 
în secțiile reale ale li
ceului.

O singură disciplină, de 
mare importanță in pre
gătirea specialiștilor in 
domeniul tehnicii, nu nu
mai că nu a fost inte
grată acelorași prevederi, 
dar 1 s-a rezervat chiar 
o soartă dintre cele mai 
Ingrate. Mă refer la dese
nul tehnic, a cărui pre
dare a fost comprimată 
in primele două clise de 
liceu și întreruptă în cla- 

următoare. Aceasta 
ca în institutele teh- 
de învățămînt supe- 
sau in școlile teh- 

postliceale studiul 
desenului tehnic să fie re
luat de 
că este 
gramele 
tuite pe 
invățămîntului, să se re
considere, printr-o pris
mă realistă, bazată pe 
ponderea deosebită a de
senului tehnic în toate 
activitățile științifice și 
tehnico-practice, poziția 
și conținutul acestei dis
cipline în ansamblul pre
gătirii școlare a tlneretu-

la început. Cred 
timpul, in pro- 

care vor fi alcă- 
baza noii Legi a

Prof. CONiSTANTIN 
PlRJOLESCU-Buzău

Cerințe urgente 
ale pregătirii 
muzicale

In ultimii ani, s-au în
treprins multe acțiuni po
zitive pentru întărirea ro
lului școlii in educația 
muzical-estetică a tinerei 
generații, pentru valori
ficarea rolului muzicii ca 
factor de dezvoltare spi
rituală și 
sufletească 
Cred însă 
forturi nu 
donate pe toate planurile.

O primă problemă, in 
privința căreia ar trebui 
efectuată o cotitură, este 
aceea a repertoriului — 
atit a celui cuprins in 
programele analitice, să
rac și în majoritate în
vechit, cit și a reperto
riului formațiilor școlare. 
Deși, trebuie să recu
noaștem, atît Editura mu
zicală cit și Editura di
dactică și pedagogică au 
editat în ultimul timp cî
teva culegeri de cintece 
pentru pionieri și școlari, 
acestea sînt încă departe 
de a acoperi cerințele ac
tuale de „repertoriu" pe 
care Ie resimt școlile.

Cea mai importantă pro
blemă care solicită o re
zolvare pozitivă rămîne 
insă predarea muzicii în 
primele clase ale școlii ge
nerale. S-au făcut ex
perimente, a apărut și 
o lucrare de sinteză care 
prezintă avantajele pre
dării la clasele I—IV cu 
cadre didactice speciali
zate. Consider că în ceea 
ce privește muzica preda
rea cu specialiști este de 
stringentă actualitate. Nu
mărul de școli din raza 
unei comune este, în con
dițiile noii împărțiri ad
ministrative, suficient de 
mare pentru a se găsi 
învățători cu evidente ta
lente muzicale care, pre
gătiți corespunzător prin 
cursuri de perfecționare 
și specializare organizate 
la nivel județean, să poată 
asigura un nivel mult mai 
ridicat al predării muzi
cii în clasele I—IV.

Prof. ION I. 
MUCIUCIOARA Liceul nr. 2 Tg. Jiu-Gorj

de îmbogățire 
a elevilor, 

că aceste e- 
au fost coor-
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Răspunderile ce ne revin

converti- pot face interme-

bază o îndelungată experiență personală. In acest domeniu mai mult ca oriunde trebuie să acționeze înțelepciunea și experiența colectivă I Trăim cu toții sentimentul solidarității conștiente a ^poporului în jurul partidului, a conducerii sale. Acest sentiment, acum, în preajma deschiderii noului an școlar, l-am încercat parcă cu mai multă emoție și mîndrie. Conștiința unui drum comun, a unui țel nobil, care este edificarea socialistă a patriei, trebuie Sădită adînc în inima tineretului. Cerințele so- cial-politice actuale, sînt bile în oricare lecție, se sensibile și înțelese prin diul oricărei discipline.Munca patriotică f.e care au desfășurat-o numeroși elevț ai școlii în vacanța de vară pe șantierele naționale, acțiunea obștească de strîngere a recoltei la care participă elevii claselor a Xl-a. sînt doar cîteva elemente noi care reprezintă surse de împrospătare a educației patriotice. Stă în puterea noastră ca latențele $i disponibilitățile tineretului să fie puse în valoare, canalizate către efortul constructiv. Prezența vie și stimulatoare a profesorului în mijlocul elevilor, așa cum s-a dovedit cu prilejul recentelor activități de muncă patriotică, este singura cale de fertilizare a acestui uriaș rezervor de simțire șl forțe umane pe care o reprezintă entuziastul nostru tineret.O atenție cu totul specială se va acorda în acest an orientării școlare și profesionale, acțiune la care își vor da aportul și unii specialiști în psihologie pedagogică. Acțiunile incluse acestei preocupări. converg către un țel limpede î dezvoltarea întregului potențial de energii intelectuale, morale și fizice ale elevilor, pe care trebuie să-j predăm societății ca personalități conturate, multilateral pregătite, capabili să participe activ și creator la viața societății noastre. La nivelul colectivului nostru de diriginți și profesori se va desfășura o activitate sistematică de cunoaștere a aptitudinilor, înclinațiilor, intereselor și deficiențelor fiecărui elev. Observarea elevului în toate ipostazele activității școlare și extrașcolare, colaborarea strînsă cu familia, sondaje de o- pinii, anchete pe bază de chestionar vor fi cîteva mijloace pe care le vom utiliza pentru cunoașterea psiho-individuală a elevilor, în vederea unei cît mai judicioase îndrumări în alegerea secției și a viitoarei cariere.Se conturează, din Directive, răspunderea sporită ce revine

școlii față de viitorul generației tinere. Noi înțelegem procesul o- rien tării școlare și profesionale ca flux educațional continuu ce are în vedere polivalența aptitudinilor umane. O primă etapă a acestei acțiuni se consumă în clasa a IX-a. Ea constă in cunoașterea cît mai exactă a modului cum se concurează înclinația elevilor către un grup sau altul de materii școlare. Urmărim în același timp prin lucrări date în clasă, prin controlul temelor și al celorlalte activități independente, în ce măsură elevii izbutesc să-și formeze un stil de muncă intelectuală și randamentul acesteia. în funcție de concluziile la care se ajunge, se stabilește concordanța între dorințele și posibilitățile reale ale elevului. O- rientîndu-ne în funcție de gruparea obiectelor la care elevul a obținut un rezultat mai bun și, prin consultarea lui și a familiei, efectuăm repartizarea pe secții după promovarea clasei.în a doua etapă, studiem în ce măsură alegerea secției corespunde vocațional. în general sînt rara cazurile în care e necesară o re- orientare. Educatorul nu trebuie să uite însă că există o dinamică a capacităților, că unele aptitudini se află în stare .latentă, altele se manifestă mai tîrziu și nu toate pot fi puse în valoare prin specificul solicitărilor școlare.Aș accentua. în încheiere, asupra importanței întăririi disciplinei școlare, ,cu multiplele ei implicații și consecințe. Asigurarea unui nivel de cultură generală, a unei ținute și conduite civilizate și decente sînt de neconceput fără o disciplină solidă, fermă. Sensul primordial al epitetului „cu minte" traducea o anumită concepție a poporului nostru despre comportare. Purtarea era considerată în școtla noastră din trecut ca un act sintetic de conștiință, ca o manifestare a rațiunii. Cred că și în privința reglementării problemelor de disciplină trebuie să apelăm cît mai mult la rațiunea elevilor.M-am referit, desigur. în aceste însemnări, doar la cîteva dintre imperativele majore ce decurg din Directivele partidului. Privesc cu un sentiment de neclintită încredere progresul continuu al fnvăță- mîntului românesc. Politica școlară a partidului nostru se dovedește, prin actuala reașezare a școlii, profund realistă și științifică. Condițiile specifice în care începem acest an școlar ne obligă atît pe noi profesorii, cît și pe elevi, părinți, pe toți cei legați de să ne cîntărim să nu precupețim le înfăptui.destinele școlii, răspunderile și nimic pentru a
Formația intelectuală
a profesorului contemporan

ză sau se infirmă ipotezele gogiei și ale didacticii decît sorul, cel care lucrează peda- profe- perma- nent în mijlocul elevilor. Efervescența acțiunii de reconstrucție modernă a pedagogiei și didacticii, concepțiile și metodele noi, înce- pînd cu pedagogia cibernetică, cu metodele Structuraliste și termi- nind cu cel mai simplu procedeu menit sa ridice eficiența procesului de învățămînt solicită multilateral această latură a personali- tățiii profesorului. Așa cum am mai subliniat, aici mai mult decît oriunde trebuie să se manifeste capacitățile de cercetare și investigație ale educatorului, posibilitățile lui de a verifica și aplica noi principii și metode, în mod pe deplin creator, științific fundamentat și în funcție de condițiile date.Astăzi, în mai mare măsură decît în trecut, cunoștințele temeinice de psihologie științifică

se cer asociate, ca o condiție, sine qua non, formației intelectuale a profesorului. Aceasta, în primul rind, pentru că acum unitatea dia- lectică a procesului instructiv-edu- cativ presupune individualizarea cît mai profundă a fenomenului complex de predare-însușire, pentru că pe primul plan al sarcinilor pedagogice se află în prezent descoperirea și maxima valorificare timpurie a aptitudinilor, înclinațiilor și talentelor fiecărui adolescent.Cultura unui asemenea profesor, intelectual cu vaste orizonturi, presupune nu Cunoștințe exhaustive — lucru evident imposibil — ci o amplă și precisă orientare în viața cultural-științifică contemporană, ca și înțelegerea valorilor artei moderne. capacitatea . afectivă, -moralitatea înaltă.Valoarea oricărei aprecieri implică în sine o obligație morală : situarea omului de la catedră în poziția de prototip al intelectualului contemporan nu este, evident, numai un titlu de mîndrie, ci subliniază^ mai ales înaltele responsabilități sociale ale educatorului, vastul contur al cerințelor față de formația lui spirituală.
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NVĂȚAREA PRIN PROBLEMATIZARE
Una dintre principalele căi ale formării gîndirii logice a elevilor o constituie formularea și propunerea spre rezolvare a problemelor. O consecință majoră a acestei preocupări a didacticii moderne o constituie trecerea principiului problematizării din sfera psihologiei gîndirii în sfera psihologiei predării și învățării.Cercetătorii sovietici în domeniul psihopedagogiei ca și practica didactică a școlilor din Uniunea Sovietică și-au îndreptat, în ultimii ani, o atenție deosebită asupra principalelor implicații ale învățării prin problematizare atît în scopul dezvoltării intelectuale, în general, și a dezvoltării gîndirii științifice-tehnice, în special, cît și în scopul acumulării cunoștințelor, priceperilor și deprinderilor.Cercetările întreprinse în această direcție au relevat, în primul rînd, principalele trăsături ale eficacității învățării prin problematizare. Este vorba de faptul că această formă de studia solicită la maximum gîndirea elevilor și îi supune unei activități intelectuale creatoare. Totodată prin acest mod de învățare, elevul devine centrul, subiectul procesului de învățămînt al cărui organizator este profesorul, iar întregul proces de asimilare și aplicare a cunoștințelor se efectuează prin căutările active ale elevilor în vederea rezolvării „situațiilor de problematizare".Studiile întreprinse de psihopedago- gii sovietici au relevat și principalele situații de problematizare existente o- biectiv, în funcție de structura specifică a cunoștințelor, priceperilor și deprinderilor acumulate de elevi și cu care pot opera aceștia.
Un prim tip al situațiilor de problematizare este legat de apariția unui dezacord între vechile cunoștințe ale elevilor și cerințele impuse de rezol

varea unei probleme, ceea ce determină interesul sporit al acestora pentru asimilarea de noi cunoștințe. Organizarea unei situații de problematizare de acest tip implică rezolvarea pe plan metodic a legăturii între faza de verificare a cunoștințelor și cea a transmiterii de noi cunoștințe și mai ales crearea la elevi a impresiei unei „descoperiri" proprii.
O altă situație de problematizare se referă la cazurile în care elevii trebuie să aleagă dintr-un lanț sau sistem de cunoștințe, chiar incomplete, numai pe cele ce le vor fi necesare în rezolvarea unor anumite cazuri, urmînd să completeze elementele de care încă nu dispun. „Situația* mai are o variantă, respectiv un procedeu inversat: aceea de a oferi elevilor pe lîngă datele necesare rezolvării problemelor și unele date inutile, pe care ei vor trebui să le înlăture, să nu țină seama de ele în căutarea soluției.
O situație de problematizare, relativ 

frecvent creată în timpul lecțiilor, este aceea în care elevilor li se cere să a- plice în condiții noi cunoștințele anterior asimilate.Iată în sfîrșit și o altă situație: elevii sînt puși în fața unei contradicții între modul de rezolvare, posibil din punct de vedere teoretic și imposibilitatea lui de aplicare practică. A- ceasta îl va conduce pe elev să cunoască fie anumite limite ale raționamentului teoretic, fie anumite cazuri- excepție.Evident situațiile de problematizare devin cu atît mai complicate cu cît crește și gradul de dificultate al obținerii rezultatelor.Studiile întreprinse de cercetătorii sovietici și o serie de experimente au conturat și metodica specifică învățării prin problematizare. în structura

lecțiilor concepute pentru un asemenea mod de învățare, momentul reactualizării cunoștințelor anterior asimilate, strîns legat de cerințele predării noii teme este urmat de o perioadă de activitate comună a profesorului și e- levilor în vederea formulării unor prime concluzii. Acestea sînt precedate de o analiză amănunțită a problemelor și se exprimă sub formă de ipoteze sau supoziții.A treia verigă a lecției constă în a- nalizarea greșelilor scoase în evidență de formularea concluziilor precedente. Această analiză permite elevilor să înțeleagă cauzele greșelilor lor tipice și să le evite în viitor. în continuare, se trece la prelucrarea de către elevi a noului material și la mte- grarea acestuia în bagajul lor de cunoștințe.Ultima verigă a lecției constă în stabilirea corelației dintre materialul predat și diversele lui posibilități de aplicare concretă, ușurîndu-se astfel și stabilirea unor legături reciproce între diferitele discipline școlare.învățarea prin problematizare pune și în fața profesorului sarcini noi. Astfel, în afara cerințelor privind o analiză aprofundată a materialului destinat predării, profesorului i se cere să aleagă tipul cel mai adecvat de situație de problematizare, să alcătuiască sistemul de probleme și întrebări și să stabilească metodele concrete de activ ta- te cu elevii.în acest an școlar se prevede o deosebită extindere în școlile sovietice a învățării prin problematizare, metodă îmbrățișată cu interes de un mare număr de cadre didactice, pentru, caracterul ei activ și valențele dovedite pe planul dezvoltării gîndirii științifice a elevilor.

Școala medie nr. 210 
din Moscova dispune 
de un valoros muzeu 
folcloric și etnografic. 
Acesta cuprinde tn 
colecțiile sale nu
meroase piese origi
nale. pe care elevii le 
adună de la bătrînii 
meșteri populari din 
regiuni cu specific 
diferit. Activitatea a- 
ceasta îi interesează jl 
îi atrage în mod deo

sebit

Clubul elevilor — meteorologi

Urmărirea timpului probabil, o activitate căreia i se 
dedică mult timp in numeroase școli, a devenit un 
studiu foarte serios la liceul Lakeland din ținutul 
Westchester, în statul New York, Elevii acestui liceu, 
indemnați de unul din profesorii lor, au înființat cu 
trei ani în urmă un club pentru stabilirea timpului 
probabil. In prezent clubul, care numără 100 de mem
bri, este înzestrat cu o gamă impresionantă de aparate 
din cele mal moderne.

Elevii realizează propriile lor grafice și aduc servicii 
în prevederea furtunilor sau ninsorilor. \

Comitetul școlar, care a ezitat Ia început să aloce 
fonduri pentru procurarea de aparate, s-a răzgîndit 
cînd a văzut entuziasmul copiilor pentru serviciul lor 
de prevedere a timpului probabil.

Anul acesta școala a adăugat în programul de în- 
vățămint un curs permanent de meteorologie.

x

Studiu de pedagogie comparată
Sub egida unor organizații internaționale de învăță- 

mînt, afiliate la U.N.E.S.C.O. o comisie a Școlii su
perioare pedagogice din Stokholm, cu concursul unor 
specialiști de reputație internațională, întreprinde un 
studiu comparat asupra eficienței sistemelor de învăță- 
mint din 78 de țări.

Cercetarea a fost eșalonată pe parcursul a trei etape. 
Tn prima etapă, încheiată recent, cercetătorii s-au 
ocupat de nivelul pregătirii matematice în școlile din 
12 țări occidentale, prin examinarea efectivă a 133.000 
de elevi. Compararea și interpretarea datelor obținute 
arată că cele mai bune rezultate globale în însușirea 
cunoștințelor matematice Ie obțin elevii japonezi, a 
căror pregătire este net superioară pregătirii elevilor 
din școlile Statelor Unite, Suediei și Finlandei.

Etapa a doua va urmări pregătirea a 500.000 de 
elevi, din toate cele 78 de țări cuprinse în cercetare, 
în domeniul limbii și literaturii materne, științelor na
turii, științelor sociale și limbilor străine. în sfîrsit, în 
etapa a treia va fi urmărită evoluția unor absolvenți 
pornind de la rezultatele obținute de ei în școala 
elementară apoi în clasa terminală a învățămîntulni 
obligatoriu si cercetîndu-se în continuare cum au reușit 
aceștia în viață — profesiile pe care le exercită, rezul
tatele profesionale obținute, comportarea etică etc. 
întreaga cercetare se va încheia în anul 1970.

Prof. T. Huscn, conducătorul comisiei care efectuează 
această cercetare, subliniază că scopul urmărit este 
acela de a verifica amplu fundamentarea științifică a 
sistemelor de învățămînt din diferite țări și a măsurilor 
pentru perfecționarea și modernizarea acestora.

„Caiete de vacanță44
Printre materialele didactice auxiliare folosite în 

școlile primare din Franța, de un deosebit succes 
se bucură așa-numitele „caiete de vacantă", realizate 
de editura pariziană Magnard după indicațiile și cu 
concursul competent al specialiștilor în pedagogie.

Elaborate pe serii pentru elevii din cursul prepara
tor (6—7 ani), cursul elementar (7—9 ani), cursul mij
lociu (9—12 ani) și clasele de tranziție (12—14 ani), 
„caietele de vacanță" cuprind jocuri și exerciții care 
merg de la completarea unor propoziții și colorarea 
unor figuri pînă Ia soluționarea unor probleme de in
tuiție și logică ce pun la încercare puterea de discer- 
nămint a elevilor. Fiecare caiet conține, organizate gra
dat, teme pentru patru săptămîni, acoperind cîte o 
lună din vacanta elevilor. Reîmprospătînd cunoștințele 
de geografie, istorie, științe naturale, fizică, matema
tică și, bineînțeles, limba maternă, „caietele" servesc 
totodată la pregătirea plăcută a contactului cu materia 
clasei viitoare.

Dezlegarea corectă a exercițiilor și problemelor per
mite elevilor participarea la un concurs dotat cu cinci 
mii de premii.

Profesoara Jeanne Gîraud, autoarea caietelor des
tinate cursului mediu și claselor de tranziție, relevă 
că acest concurs școlar recapitulativ, realizat în pe
rioada vacantei în condiții plăcute, fără un efort 
deosebit dă rezultate foarte bune.

RECOMANDĂRI BIBLIOGRAFICE
BIOLOGIEBiologia generală, disciplină de sinteză care a realizat în ultimele decenii progrese uriașe pe plan mondial și național, se predă din acest an școlar, în liceele noastre, după un nou manual, în baza unei noi programe analitice.Dat fiind conținutul nou al manualului — multe probleme ale biologiei actuale apărînd pentru prima dată în paginile unui manual românesc de biologie generală pentru liceu — considerăm de folos pentru profesorii de specialitate să întreprindă o acțiune mai largă de documentare pentru ca pe baza acestei informări bogate să poată valorifica cu cele mai bune rezultate materia din cuprinsul manualului pe care urmează s-o transmită, s-o explice elevilor. In acest sens, pentru a veni în sprijinul profesorilor care predau biologia generală la clasa a XII-a și anii II și III ai liceelor de specialitate recomandăm cîteva lucrări de sinteză, apărute în ultimii ani în țara noastră, axate pe tematica acestui manual :

I. Istoria biologiei și biologia în România.BOTNARIUC N. — Din istoria biologiei generale, Ed. științifică, București, 1957, cap. I—IV și VI.MOTAȘ C. — Figuri de naturaliști, Ed. științifică, București, 1960 pg. 7—97 ; 243—339.II. Compoziția materiei vii.COTAESCU I. — Materia vie, Ed. științifică, București, 1968.SĂHLEANU V. — Chimia, fizica și matematica vieții, Ed. științifică, București, 1965, cap. II, III, IV.III. Organizarea materiei vii.BOTNARIUC N. — Organizarea și evoluția materiei vii, Ed. științifică, București, 1967.BOTNARIUC N. — Principii de biologie generală, Ed. Acad. R.S.R., București, 1967, cap. I.STUGREN B. — Știința evoluției, Ed. politică, București, 1965, cap. II.IV. Originea vieții pe pămînt.OPARIN A. I. — Originea vieții pe pămînt, Ed. științifică. București, 1960.OPARIN și FESSENKOV — Viața în univers, Ed. științifică, București, 1961. ,SAHLEANU V. — Chimia fizică și matematica vieții, Ed. științifică, București, 1965, cap. XIX.
e

V. Evoluția speciilor.DARWIN CH. — Originea speciilor, Ed. Academiei București, 1957.DARWIN CH. — Călătoria unui naturalist pe bordul vasului Beagle, Ed. tineretului. București, 1958.BOGOESCU C. și BOLDOR ST. — Homocromie și mimetism, Ed. științifică, București. 1965.BOTNARIUC N. — Organizarea și evoluția materiei vii, Ed. științifică, București, 1967.BOTNARIUC N. — Principii de biologie generală, Ed. Acad. R.S.R., București. 1967, cap. II—V.RAICU P. și BRATOSIN S. — Genetica în actualitate, Ed. științifică, București, 1967.STUGREN B. — Știința evoluției, Ed. politică, București, 1965, cap. III—IV.
VI. Originea omului.DARWIN CH. — Originea omului, Ed. Acad. R.S.R., București, 1967.MILCU ȘT. și MAXIMILIAN O. — Introducere în antropologie, Ed. științifică, București, 1967.Pentru toate capitolele de un real folos pot fi consultate revistele „Natura" pe ultimii doi ani.

Dr. CORNELIA DOROBANȚUlector universitar 
Facultatea de biologie — Universitatea București
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scoaterea la concurs a următoarelor posturi:
I. In ziua de 22 octombrie 1968, la București:1 cercetător științific — limba franceză — sectorul „Limbi străine" ;1 cercetător științific limba germană — sectorul „Limbi străine" ;1 cercetător științific principal — matematică — sectorul „Matematică* j 1 cercetător stagiar —matematică — sectorul „Matematică" ;1 cercetător stagiar — desen-pictură — sectorul „Activități practice* ;1 ș^ sector cercetare științifică — pedagogie sau medicină — sectorul „Instruire programată și mijloace moderne de învățămînt" ;1 cercetător științific principal — pedagogie — sectorul „Activități pionierești* ;1 cercetător științific — pedagogie — sectorul „Activități pionierești" ;1 cercetător stagiar — pedagogie — sectorul „Activități pionierești' ;1 cercetător stagiar — pedagogie — sectorul „Activități pionierești" :1 cercetător stagiar — medicină-pediatrie — sectorul „Pedagogie medicală* ;1 cercetător științific — pedagogie — sectorul „Pedagogie comparată" ; * 1 cercetător științific principal — filozofie — sectorul „Științe umaniste* ) 1 cercetător științific — fizică — sectorul „Științele naturii"*;1 cercetător științific — biologie — sectorul „Științele naturii' :1 cercetător științific principal — pedagogie — sectorul „Instruire programată și mijloace modeme de învățămînt" :1 cercetător științific — filozofie — sectorul „Educație în liceu* ;1 cercetător științific — psihologie sau pedagogie — sectorul „Educația adulților" :1 cercetător științific principal — pedagogie sau filozofie — sectorul „Istoria pedagogiei* :1 cercetător științific principal — pedagogie — sectorul „Didactica înva- tămîntului elementar" ; #1 șef sector — pedagogie — sectorul ..Educația adulților ;1 sef sector — pedagogie — filiala Timișoara ;

1 cercetător științific principal — pedagogie — filiala Craiova.
TI. în ziua de 24 octombrie 1968. la Filiala din Cluj a Institutului :1 cercetător științific principal — limba și literatura maghiară sectorul „Limbi străine" :1 șef sector cercetare științifică — pedagogie sau medicină sectorul „Defectologie*.Cererile de înscriere se primesc la’Institutul de științe pedagogice din București, str. Sfinții Apostoli nr. 14. Serviciul personal, pînă la data de 15 octombrie a.c„ însoțite de actele prevăzute de „Regulamentul de recrutarea, promovarea si atestarea cadrelor de cercetători științifici din unitățile de cercetare R.S.R.". publicat în extras în Buletinul Oficial, Partea a Iii-a. nr. 4, din 8 ianuarie 1968.

*nJoi
„Scrierile 
matematice ale lui 
Gheorghe Lazăr“Apărute recent în Editura Academiei, cu prilejul împlinirii a 150 de ani de la întemeierea învățămîn- tului secundar și superior în limba română, manuscrisele lucrărilor de matematică ale lui Gh. Lazăr aflate în Biblioteca Academiei R.S.România, transcrise din chirilice și adu-

ANUNȚ
Liceul nr. 1 din Beiuș aduce Ia cunoștință că la 13 octombrie 1968 

organizează sărbătorirea a 140 de ani de la înființare. Cu acest prilej 
foștii elevi și profesori sînt invitați să participe Ia această sărbătorire 
anun(îndu-si participarea pînă la 1 octombrie. De asemenea cei ce dețin 
materiale legate de trecutul istoric al liceului sînt rugați să le trimită 
pentru expoziția documentară.

GHEORGHE LĂZAR

Scrierile 
matematice 

ale lui

i nate de profesorul Axente Creangă, care a funcționat la școlile „Gh. Lazăr" din Avrig și din Sibiu, sînt redate circuitului mal larg de cititori și specialiști din țara noastră.Prefața „Scrierilor matematice" semnată de acad, profz G. Vrănceanu, sintetizează principalele aspecte ale activității didactice și științifice desfășurate de ilustrul cărturar român. Subliniind formația filozofică și științifică largă a lui Gheorghe Lazăr, cultura

sa matematică, dobîndită la înaltele școli din Cluj și Viena, prefața insistă asupra patriotismului înflăcărat al dascălului ardelean care a creat o adevărată epocă în afirmarea și înflorirea culturii naționale și a științei românești.Operă de pionierat pe ogorul științei matematice românești, „Scrierile matematice" ale lui Gheorghe Lazăr s-au bucurat de atenția și prețuirea celor mai de seamă matematicieni români. Traian Lalescu — afirma : „Lazăr a fost primul inginer român din Țara Românească, Lazăr a fost primul profesor care a predat în românește mate- maticile superioare la București, Lazăr a fost primul compunător al unei trigonometrii românești".Ediția îngrijită de profesorul Creangă a transcris textul foarte fidel față de manuscrisul original, pentru ca el să poată fi folosit de lingviști, filologi, istorici, matematicieni, pedagogi și de al ți cercetători și să reprezinte stadiul din acel timp al cunoștințelor matematice, precum și aspectele specifice ale structurii limbii române folosite de autor. Sînt prezentate „Aritmetica matematiceas- că alcătuită acum întîi în limba românească prin Gheorghie Lazăr întru folosul școlarilor săi diîl școala din Sfîntu Sava", București, 1821. însoțită de ample explicații și note, precum și completări după manuscrisul original, și „Trigonometria cea dreaptă* purtînd același subtitlu și aceeași dată de apariție. Manualul de aritmetică.

conceput de Gh. Lazăr după mai mulți autori, este cel mai complet manual scris în limba română la acea dată. La rîndul său, manualul de trigonometrie constituie o primă încercare de introducere a terminologiei trigonometrice în limba română. Autorul transcrierii completează cu explicații și note textul manuscrisului, iar în final, adaugă și Notele întocmite de profesorul Traian Lalescu la prima tipărire, din 1919.Pe lîngă ilustrațiile după textul manuscriselor, lucrarea mai cuprinde un glosar de termeni matematici ieșiți din uz, folosiți de Gh. Lazăr în manuscrisele sale, ca și un glosar cuprin- zînd termenii care s-au păstrat pînă astăzi în forme identice s.au apropiate.
Scrierile matematice ale lui Gheorghe Lazăr cuprinse în ediția de față constituie un material valoros pentru mai buna cunoaștere a activității didactice și științifice a ilustrului ctitor al învățămîntu- lui secundar și superior în limba română, ca și pentru înțelegerea epocii în care s-a zămislit terminologia științifică română.

EMIL DOMOCOȘ

„Probleme — 
întrebări de fizică”Problemele-întrebări au în predarea fizicii un rol deosebit pentru stimularea gîndirii elevilor, pentru însușirea și aplicarea corectă a legilor fizicii. Căci dacă în cazul problemelor nume

rice, elevul poate, de multe ori, să dea răspunsul pria simp’a aplicare a unei for- tnv’e matematice, la proble- mele-întrebărj, rezolvarea solicită întotdeauna un -a- ționament cu caracter științific în legătură cu fenomenul pus în discuție și legile fizice in virtutea căruia se desfășoară.Lucrarea „Problemele- întrebări de fizică pentru clasele VI—VIII" a profesorilor Margareta Ailincăi și Liviu Radulescu a apărut

recent, după ce o lucrare identică pentru elevii din liceu a cunoscut un binemeritat succes.Volumul nou apărut umple un gol în literatura didactică, constituind totodată o completare substanțială a materialului predat la fizică în clasele VI—VIII.Problemele-întrebări cuprinse în lucrare au fost organizate din motive didactice, în ordinea de pre

dare a capitolelor din programa de fizică pentru clasele VI—VIII și, bineînțeles, în raport cu gradul lor de dificultate. Sînt prezentate un număr de peste 53'J de probleme privind capitolele „Mecanica", „Căldura*, „Electricitatea", „Optica* și „Structura atomului"In afara problemelor destinate diferitelor capitole, lucrarea mai cuprinde și o serie de probleme-întrebări de sinteză, ale căror răspunsuri pot fi date de elevi numai după parcurgerea mai multor capitole de fizică. De asemenea este interesant și faptul că răspunsul la o serie de întrebări poate fi dat numai după ce au fost efectuate diferite experiențe în laborator. A- ceasta îi conduce pe elevi la contactul direct cu fenomenele fizice, ceea ce dezvoltă spiritul lor de cercetare științifică.Prin conținutul său, volumul „Probleme-întrebări de fizica" se adresează elevilor din clasele VI-VIII care doresc să-și întregească cunoștințele căpătate la școală. Lucrarea este un prețios ajutor și pentru profesorii aflați în primii ani la catedră. care nu au avut încă timpul necesar să culeagă exemple interesante pentru ilustrarea lecțiilor de fizică în sfîrșit, recomandăm această lucrare studenților de la facultățile de fizică- chimie ale institutelor pedagogice, pentru pregătirea lecțiilor de practică pedagogică.
Lector univ. dr.

COSMA C. TUDOSE

REDACȚIA Șl ADMINISTRAȚIA 1 București, Piața Scînteii or. 1. Telefon 17.60.20. Abonamentele se fac la oficiile poștale, factojii poștali si la difuzoril din unltăllle de învățămînt. Tiparul i Combinatul Poligrafic Casa Scînteii 40.132


